

Verbale Collegio n. 3 del 10 ottobre 2014

Il giorno venerdì 10 ottobre dell'anno 2014, alle ore 16.30, presso la Sala Teatro della Scuola Secondaria di 1° grado "Aldo Moro" di Frosinone, si è riunito il Collegio dei Docenti del Primo Istituto Comprensivo di Frosinone, per discutere i seguenti punti posti all'ordine del giorno:

- 1) ratifica dei verbali delle sedute collegiali n.1 e 2 dei gg. 1 e 12 settembre 2014;
- 2) designazione delle Funzioni strumentali e dei Referenti,
- 3) approvazione della parte didattica dei progetti di arricchimento dell'offerta formativa;
- 4) attività in collaborazione esterna di cui si chiede l'inserimento nel Pof;
- 5) partecipazione ai progetti sportivi organizzati da Miur, Coni e USR Lazio;
- 6) proposte di formazione e di aggiornamento da inserire nel piano di scuola;
- 7) regolamento del corso ad indirizzo musicale della scuola sec. di I grado;
- 8) adesione alla proposta del Comune per l'attivazione del Consiglio comunale dei ragazzi;
- 9) varie.

Sono presenti i/le seguenti Docenti di Scuola Primaria: Anella, Anelli, Bracaglia Morante, Buttarazzi, Carlini, Cecere, Cesari, Colagiovanni, Consalvi, Datti, De Michele, De Vietro, Fabrizi, Galiani, Gabriele, Gatta, Loverde, Martino, Mastronardi, Mattacola, Miglietta, Paniccia, Pellecchia, Picarazzi, Quaresima, Sarno, Scognamiglio Bice, Taliento, Testa, Trossi, Trulli, Venditti, Volpari, Zirizzotti Luciana, Zirizzotti Stefania.

Risultano assenti le insegnanti: Andreani, Andreoli, Bevilacqua, Donfrancesco, Fanfarillo, Viselli, Cipriani G., Andreoli G., Cervoni L., Salvatori C.

Sono presenti per la Scuola dell'Infanzia: Abbondanza Vitaterna, Barletta, Bottini, Buccioli, Capozzella, Corsi, Cotignola, Fratarcangeli, Minchella, Nalli, Patini, Pesci, Puccini, Rea, Spaziani M. Luisa, Stirpe, Tomassi.

Risultano assenti le insegnanti: Aceto, Chiappini, Micheli, Safina, Scognamiglio M.A., Sirianni Notaro A., Caroprese Marianna, Moscato Nadia.

Sono presenti i/le seguenti Docenti di Scuola Secondaria: Antoniani, Belli, Cappucci, Casano, Catenacci, Cerilli, Cipriani, Cirillo, De Camillo, Di Santo, Donnini, Faustini, Giovacchini, Frattale, Gualdini, Gizzi, Lombardi, Loreto, Mangiapelo, Martino, Musa, Milone, Nascetti, Nicchiniello, Paluzzi,

Pignatelli, Quadrini, Reale, Scaccia, Spaziani Antonella, Spaziani Giuliana, Testani, Urbani.

Risultano assenti: Borrelli, Carbone, Conte, Fiacco, Fino, Mariani, Minotti, Protani, Spano, Zolfo.

Presiede la seduta il Dirigente Scolastico, Prof. Fanfarillo Maurizio; assume le funzioni di segretaria verbalizzante l'ins. Zirizzotti Luciana.

Il Presidente, Prof. Fanfarillo Maurizio, constatato che il numero dei presenti è legale, dichiara aperta la seduta.

I PUNTO

RATIFICA VERBALI DELLE SEDUTE N.1 E 2 DEI GG.1 E 12 SETTEMBRE

I verbali si intendono approvati nella loro interezza, non essendo pervenute richieste di integrazione e/o modifica nelle modalità più volte illustrate e sperimentate.

II PUNTO

DESIGNAZIONE DELLE FUNZIONI STRUMENTALI E DEI REFERENTI

In accoglimento delle candidature presentate, che risultano in numero inferiore rispetto ai posti da ricoprire, considerati validi i titoli e le esperienze pregresse, vengono designate Funzioni Strumentali, per l'anno scolastico 2014/2015, i/le seguenti docenti:

-Area 1 Gestione del Pof

prof. Giancarlo Mangiapelo: revisione e completamento del Pof; procedure per prove Invalsi scuola sec.

-Area 2 Interventi e servizi per gli alunni

prof. Dionisio Gualdini: attività integrative per la scuola sec. di I grado, visite guidate e viaggi di istruzione per tutto il Comprensivo.

Le Fiduciarie dovranno collaborare alla pianificazione degli itinerari delle visite guidate che intendono effettuare le classi del Plesso.

prof.ssa Daniela Scaccia: continuità interna e orientamento con le scuole sec. di II grado.

La prof.ssa Scaccia comunica al Collegio che, per le attività di orientamento, la regione Lazio sosterrà le famiglie e i docenti con il progetto FILOS con annesso portale.

Le attività di continuità tra Sc. Infanzia e Sc. Primaria saranno coordinate dalla collaboratrice del D.S., ins. Luciana Zirizzotti.

- Area 3 Supporto al lavoro dei Docenti

prof.ssa Antonietta Casano: sito web, scuola 2.0, formazione interna sulle t.i.c.

La prof.ssa Casano conferma la propria disponibilità a supportare i docenti nell'uso del registro elettronico e di tutte le tecnologie di cui il Comprensivo dispone.

ins. Maria Colagiovanni: scrutini elettronici primaria, Invalsi scuola primaria.

Di seguito, viste le candidature presentate, non essendoci concorrenza di richieste, considerati validi i titoli e le esperienze pregresse, vengono nominate Referenti:

Certificazione DELE (solo per "A. Moro"): prof.ssa Sonia Cirillo

Certificazione Inglese (per tutto l'I.C.): prof.ssa Elisabetta Pignatelli

Progetto Libro/Lettura: prof.ssa P. Lombardi (sec.) e ins. Angela Carlini (primaria)

Alunni div.a.: prof.ssa F. Fiacco (sec.) e ins. Francesca Paniccia (infanzia e primaria)

La prof.ssa Pignatelli si occuperà nuovamente del progetto Erasmus, confidando nei finanziamenti dell'Unione europea per sostenere la mobilità degli studenti partecipanti.

Per quanto riguarda l'eTwinning - la community europea di insegnanti, attiva nel promuovere i gemellaggi elettronici tra scuole - è stato già esteso l'invito a partecipare anche alle docenti della Scuola primaria.

III PUNTO

APPROVAZIONE DELLA PARTE DIDATTICA DEI PROGETTI DI ARRICCHIMENTO DELL'OFFERTA FORMATIVA

Le Scuole primarie del Comprensivo hanno pianificato diverse attività trasversali con la Scuola dell'Infanzia e con la Scuola Sec. di I grado per dare piena attuazione al progetto Continuità: Festa degli alberi, *Halloween*, Manifestazione di Natale, per citare quelle che verranno svolte nella prima parte dell'anno scolastico.

Per quanto riguarda la festività del Natale, il prof. Nicchiniello comunica ai colleghi che nei giorni 16 e 17 dicembre si terranno i Concerti che vedranno protagonisti i bambini di 5 anni della Scuola dell'Infanzia, gli alunni delle classi quinte e delle classi quarte della Scuola primaria e gli studenti delle classi della Scuola A. Moro, che i Proff. di musica Belli e Gualdini riterranno opportuno far intervenire.

Prende la parola l'ins. Cecere, la quale comunica al Collegio di aver richiesto la collaborazione del prof. Gualdini che, nelle classi terze della Scuola Primaria "O.De

Matthaeis”, sta sperimentando la tecnica della *body percussion*, attività che permetterà loro di unirsi agli alunni delle altre classi, durante il Concerto di Natale, e anche – nell’ambito delle attività di continuità con l’infanzia – con i bambini della sez. G della scuola dell'infanzia "Vittorio Miele".

Il D.S. a questo punto invita il prof. Gualdini ad insegnare questa tecnica agli alunni delle classi terze degli altri due Plessi di Scuola primaria del Comprensivo. Nulla vieta che, dopo Natale, altre classi di Scuola primaria, non coinvolte nei Concerti natalizi, possano effettuare piccoli saggi o partecipare a manifestazioni di vario tipo. Da febbraio i proff. di musica della Sc. Media potranno impartire lezioni di propedeutica al canto anche alle classi terze e quarte della Scuola Primaria.

La Scuola primaria “M. della Neve” propone, per l’arricchimento dell’offerta formativa, un progetto biennale, di educazione alimentare, svolto in collaborazione con l’I.I.S. Alberghiero di Ceccano ed alcune classi della Scuola Media, che ha la finalità di far conoscere, agli alunni coinvolti, le eccellenze eno-gastronomiche della Ciociaria. La verifica di fine anno si terrà in una *location* messa a disposizione da uno sponsor del progetto.

La Scuola primaria “Lago Maggiore” propone un progetto in collaborazione con un altro I.I.S., indirizzo Tecnico-Cartario di Alatri, che prevede diversi incontri fra le due Scuole e molteplici attività svolte in collaborazione tra gli studenti. Il progetto si concluderà con una Manifestazione di fine anno allestita nei locali del suddetto Istituto. Si lavorerà a questo punto per dotare anche la scuola di “O. de Matthaeis” di un I.I.S. partner per specifiche attività didattico-educative.

Nella Scuola Media viene proposto, anche per l’anno scolastico 2014/2015, il progetto “Classi aperte”, che è risultato estremamente efficace, già nel precedente anno scolastico, per risolvere il problema della “copertura” delle classi in assenza del docente titolare, quando non c’è possibilità di effettuare sostituzioni con altre risorse.

La prof. ssa Borrelli ha presentato il “Progetto Cinema”, che non comporta oneri a carico della Scuola in quanto la visione dei film scelti, da parte degli studenti, avrà luogo nei locali dell’Aldo Moro, con l’utilizzo delle LIM.

La prof.ssa Lombardi, per la Scuola Media e l’ins. Carlini, per la Scuola primaria, ripropongono il Progetto lettura, diversificato per i due Ordini di Scuola, come avvenuto negli anni precedenti, ma con conclusione simile: l’incontro con l’Autore.

L’ins. Stirpe M. Grazia esce alle ore 17.45 con un permesso del D.S.

IV PUNTO

ATTIVITÀ IN COLLABORAZIONE ESTERNA DI CUI SI CHIEDE L’INSERIMENTO NEL POF

Il Dirigente Scolastico ricorda ai presenti che il Collegio approva tutte le attività didattiche proposte al fine di arricchire l’Offerta Formativa della Scuola e già elaborate nelle riunioni tecniche tenute nei giorni precedenti. Il Collegio dei Docenti è sovrano nello svolgimento della didattica. Al contrario, quando si tratta di stipulare

Contratti con esperti esterni, per svolgere particolari attività con gli alunni, il Dirigente Scolastico ha il diritto di sovrintendere alla scelta operata dai docenti in quanto è egli stesso che, in qualità di rappresentante legale della Scuola, svolge l'attività negoziale per porre in essere Convenzioni e Contratti.

Ci sono dei casi, poi, in cui l'attività negoziale del Dirigente è soggetta alla deliberazione del Consiglio d'Istituto. Proprio in ottemperanza ad una delibera del C.d'I., dall'anno scolastico in corso, 2014/2015, non sarà più possibile avvalersi di esperti esterni in orario curricolare, con contributo finalizzato da parte delle famiglie, in nessuno dei tre Ordini di Scuola del Comprensivo. La Scuola Primaria e la Scuola dell'Infanzia sono le Scuole direttamente interessate da questo significativo cambiamento. Il Progetto "GIOCACORPO" della Scuola dell'infanzia, che prevedeva l'ausilio di esperti esterni, a pagamento per le famiglie, in orario curricolare, dovrà essere riesaminato dalle Docenti che dovranno adattarsi alla delibera.

Gli alunni delle Scuole primarie, per l'a.s. 2014/2015, usufruiranno di lezioni gratuite di tennis tavolo, impartite da esperti esterni, in orario curricolare, come avviene per gli studenti della Scuola Media.

V PUNTO

PARTECIPAZIONE AI PROGETTI SPORTIVI PRESENTATI DA MIUR CONI ED USR LAZIO

La prof.ssa Faustini comunica quali sono le attività di Ed. Fisica che vengono proposte, nel corrente anno scolastico, agli alunni della Scuola Media: atletica, pallavolo, corsa campestre. Si è in attesa dei finanziamenti del MIUR per avviare le attività pomeridiane in merito. Se verrà confermata la collaborazione del CONI, con la messa a disposizione di tecnici federali per l'alfabetizzazione motoria, questa verrà fornita alle classi quinte della Scuola primaria e via via, a seconda delle ore disponibili, anche alle classi inferiori.

Il Collegio approva all'unanimità.

VI PUNTO

PROPOSTE DI FORMAZIONE ED AGGIORNAMENTO

Corsi di formazione in atto: Corso di Lingua inglese per docenti di Scuola primaria, tenuto dal Prof. Diamanti; Corso di musica, sempre per le docenti di Scuola primaria, da svolgere in collaborazione con il Conservatorio di musica "L.Refice" di Frosinone. Viene chiesto alla prof.ssa Casano di predisporre un questionario digitale per rilevare i bisogni formativi degli insegnanti, al fine di redigere il piano annuale di formazione/aggiornamento sugli argomenti (oltre a quelli già citati) che suscitino maggior interesse all'interno di tutto il corpo docente.

VII PUNTO

REGOLAMENTO DEL CORSO AD INDIRIZZO MUSICALE DELLA SCUOLA SEC. DI I GRADO

Il corso ad indirizzo musicale della Scuola Sec. di I grado necessita di un regolamento che, una volta stilato, dovrà diventare un'appendice del Regolamento d'Istituto.

Il prof. Nicchiniello sta già esaminando Regolamenti in uso in altri Istituti d'Italia, al fine di proporre alla Scuola l'approvazione di un regolamento esaustivo in tema di criteri, prove e graduatoria di ammissione, nonché sui doveri degli alunni, l'organizzazione delle lezioni ed i criteri di valutazione finale delle competenze raggiunte. Il punto che andrà risolto in modo chiaro - e adeguatamente pubblicizzato presso le famiglie - riguarda l'impegno triennale richiesto ai vincitori del posto nel corso di strumento, in modo da ridurre drasticamente l'increscioso fenomeno degli abbandoni.

L'ins. Miglietta esce alle ore 18.40 con un permesso del D.S.

VIII PUNTO

ADESIONE ALLA PROPOSTA DEL COMUNE PER L'ATTIVAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI

La Scuola Sec. di I grado si rende disponibile ad accogliere la proposta del Comune di attivazione di un Consiglio comunale dei ragazzi, con l'auspicio che gli studenti possano partecipare in modo consapevole e responsabile. Per le procedure di propaganda, monitoraggio, votazione e scrutinio farà fede il Regolamento comunale già portato a conoscenza da parte del D.S. a tutte le componenti scolastiche.

Non avendo altre comunicazioni da dare, il Dirigente Scolastico scioglie la seduta alle ore 18.45.

f.to La Segretaria
(ins. Luciana Zirizzotti)

f.to Il Dirigente Scolastico
(prof. Maurizio Fanfarillo)